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正态分布（2）

教学目的：
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利用标准正态分布表求得标准正态总体在某一区间内取值的概率[image: image2.emf]�
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2．掌握正态分布与标准正态分布的转换[image: image3.emf]�
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3．了解正态总体的分布情况，简化正态总体的研究问题  [image: image4.emf]�
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教学重点：利用标准正态分布表求得标准正态总体在某一区间内取值的概率[image: image5.emf]�
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教学难点：非标准正态总体在某区间内取值的概率及总体在（－∞，ａ）
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的概率求法[image: image7.emf]�
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内容分析：

     1．标准正态分布是正态分布研究的重点，各式各样的正态分布可以通过
[image: image8.wmf])
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转换成标准正态曲线，转换后正态分布的各项性质保持不变，而标准正态分布的概率又可以通过查表求得，因而标准正态分布表的使用是本节课的重点之一 [image: image9.emf]�
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2．介绍《标准正态分布表》的查法 [image: image10.emf]�
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表中每一项有三个相关的量：x、y、P，x是正态曲线横轴的取值，y是曲线的高度，P是阴影部分的面积 [image: image11.emf]�
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即
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3．标准正态曲线关于y轴对称 [image: image14.emf]�
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因为当
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；而当
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时，根据正态曲线的性质可得：
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，并且可以求得在任一区间
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内取值的概率:
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4．由例讲授，对于任一正态总体
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都可以通过
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，求得其在某一区间内取值的概率 [image: image24.emf]�
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5．从下列三组数据不难看出，正态总体在（μ-3σ，μ+3σ）以外的概率只有万分之二十六，这是一个很小的概率 [image: image25.emf]�
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这样，就简化了正态总体中研究的问题 [image: image26.emf]�
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F（μ-σ，μ+σ）≈0.683，
F（μ-2σ，μ+2σ）≈0.954，

F（μ-3σ，μ+3σ）≈0.997 [image: image27.emf]�
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教学过程：

一、复习引入：

  1.总体密度曲线:样本容量越大，所分组数越多，各组的频率就越接近于总体在相应各组取值的概率．设想样本容量无限增大，分组的组距无限缩小，那么频率分布直方图就会无限接近于一条光滑曲线,这条曲线叫做总体密度曲线．
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它反映了总体在各个范围内取值的概率．根据这条曲线，可求出总体在区间(a，b)内取值的概率等于总体密度曲线，直线x=a，x=b及x轴所围图形的面积．

    2．正态分布密度函数：
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其中π是圆周率；e是自然对数的底；x是随机变量的取值；μ为正态分布的均值；σ是正态分布的标准差.正态分布一般记为
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2．正态分布
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）是由均值μ和标准差σ唯一决定的分布
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3．正态曲线的性质：

（1）曲线在x轴的上方，与x轴不相交 [image: image36.emf]�
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（2）曲线关于直线x=μ对称 [image: image37.emf]�
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（3）当x=μ时，曲线位于最高点 [image: image38.emf]�
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（4）当x＜μ时，曲线上升（增函数）；当x＞μ时，曲线下降（减函数） [image: image39.emf]�
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并且当曲线向左、右两边无限延伸时，以x轴为渐近线，向它无限靠近 [image: image40.emf]�
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（5）μ一定时，曲线的形状由σ确定 [image: image41.emf]�
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σ越大，曲线越“矮胖”，总体分布越分散；

σ越小．曲线越“高”．总体分布越集中：

五条性质中前三条学生较易掌握，后两条较难理解，因此在讲授时应运用数形结合的原则，采用对比教学 [image: image42.emf]�
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4．标准正态曲线:当μ=0、σ=l时，正态总体称为标准正态总体，其相应的函数表示式是
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其相应的曲线称为标准正态曲线 [image: image44.emf]�
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标准正态总体N（0，1）在正态总体的研究中占有重要的地位 [image: image45.emf]�
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任何正态分布的概率问题均可转化成标准正态分布的概率问题 [image: image46.emf]�
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二、讲解新课：

1.标准正态总体的概率问题: 

[image: image47.jpg]



对于标准正态总体N（0，1），
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其中
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，图中阴影部分的面积表示为概率
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只要有标准正态分布表即可查表解决.从图中不难发现:当
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；而当
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2.标准正态分布表

标准正态总体
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在正态总体的研究中有非常重要的地位，为此专门制作了“标准正态分布表”．在这个表中，对应于
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是指总体取值小于
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利用标准正态分布表，可以求出标准正态总体在任意区间
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内取值的概率，即直线
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    3．非标准正态总体在某区间内取值的概率:可以通过
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转化成标准正态总体，然后查标准正态分布表即可 [image: image71.emf]�
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在这里重点掌握如何转化 [image: image72.emf]�
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首先要掌握正态总体的均值和标准差，然后进行相应的转化 [image: image73.emf]�
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4.小概率事件的含义

    发生概率一般不超过5％的事件，即事件在一次试验中几乎不可能发生 [image: image74.emf]�
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    假设检验方法的基本思想:首先，假设总体应是或近似为正态总体，然后，依照小概率事件几乎不可能在一次试验中发生的原理对试验结果进行分析 [image: image75.emf]�
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    假设检验方法的操作程序，即“三步曲”

    一是提出统计假设，教科书中的统计假设总体是正态总体；

二是确定一次试验中的a值是否落入(μ-3σ，μ+3σ)；

三是作出判断 [image: image76.emf]�
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三、讲解范例：

例1求标准正态总体在（-1，2）内取值的概率．
解：利用等式
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例2. 若x～N(0,1),求(l)P(-2.32<x<1.2)；(2)P(x>2).

解：(1)P(-2.32<x<1.2)=((1.2)-((-2.32)

　　 　=((1.2)-[1-((2.32)]=0.8849-(1-0.9898)=0.8747.

    (2)P(x>2)=1-P(x<2)=1-((2)=l-0.9772=0.0228. [image: image80.emf]�
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例3．利用标准正态分布表，求标准正态总体在下面区间取值的概率：

(1)在N(1,4)下，求
[image: image81.wmf])
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（2）在N（μ，σ2）下，求Ｆ（μ－σ，μ＋σ）；

Ｆ（μ－1.84σ，μ＋1.84σ）；Ｆ（μ－2σ，μ＋2σ）；

Ｆ（μ－3σ，μ＋3σ）

解：（１）
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Ｆ（μ－σ，μ＋σ）＝Ｆ（μ＋σ）－Ｆ（μ－σ）＝0.8413－0.1587＝0.6826

Ｆ（μ－1.84σ，μ＋1.84σ）＝Ｆ（μ＋1.84σ）－Ｆ（μ－1.84σ）＝0.9342

Ｆ（μ－2σ，μ＋2σ）＝Ｆ（μ＋2σ）－Ｆ（μ－2σ）＝0.954

Ｆ（μ－3σ，μ＋3σ）＝Ｆ（μ＋3σ）－Ｆ（μ－3σ）＝0.997

对于正态总体
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取值的概率：
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在区间（μ-σ，μ+σ）、（μ-2σ，μ+2σ）、（μ-3σ，μ+3σ）内取值的概率分别为68.3%、95.4%、99.7% [image: image89.emf]�
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因此我们时常只在区间（μ-3σ，μ+3σ）内研究正态总体分布情况，而忽略其中很小的一部分 [image: image90.emf]�
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例4．某正态总体函数的概率密度函数是偶函数，而且该函数的最大值为
[image: image91.wmf]p
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，求总体落入区间（－1.2，0.2）之间的概率 [image: image92.emf]�
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解：正态分布的概率密度函数是
[image: image93.wmf])

,

(

,

2

1

)

(

2

2

2

)

(

+¥

-¥

Î

=

-

-

x

e

x

f

x

s

m

s

p

，它是偶函数，说明μ＝0，
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四、课堂练习：

1.利用标准正态分布表，求标准正态总体在下面区间取值的概率 [image: image101.emf]�
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（１）（0，１）；　（２）（１，３）

解：（１）P＝Φ（1​）－Φ（0）＝0.8413－0.5＝0.3413

（２）P＝Φ（3​）－Φ（1）＝0.9887－0.8413＝0.1574

2.若x～N(0,1),求 P(x<-1)．
解：由公式((-x)=1- ((x)，得

P(x<-1)=((-1)=1-((1)=1-0.8413=0.1587 [image: image102.emf]�
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3.某县农民年平均收入服从
[image: image103.wmf]m

=500元，
[image: image104.wmf]s
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（1）求此县农民年平均收入在500
[image: image106.wmf]:

520元间人数的百分比；（2）如果要使此县农民年平均收入在（
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   解：设
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表示此县农民年平均收入，则
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查表知：
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五、小结 ：正态总体N(μ，σ2)转化为标准正态总体N(0,1)的等式
[image: image118.wmf])
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通过生产过程的质量控制图，了解假设检验的基本思想  [image: image120.emf]�
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六、课后作业：同步练习X01052[image: image121.emf]�
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七、课后记：   [image: image122.emf]�
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小概率事件

正态总体在（μ－3σ，μ＋3σ）以外的概率只有千分之三，这是一个很小的概率 [image: image123.emf]�
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这样我们在研究问题时可以集中在（μ－3σ，μ＋3σ）中研究，而忽略其中很小的一部分，从而简化了正态正态中研究的问题 [image: image124.emf]�
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（1）小概率事件通常是指在一次试验中几乎不可能发生的事件 [image: image125.emf]�
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一般情形下，指发生的概率小于5%的事件 [image: image126.emf]�
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但要注意两点：一是几乎不可能发生的事件是针对一次试验来讲的，如果试验次数多了，该事件当然是可能发生的；二是利用“小概率事件在一次试验中几乎不可能发生”的思想 [image: image127.emf]�
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来进行推断时，也有5%的犯错误的可能 [image: image128.emf]�
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（2）正态分布的小概率事件说明正态总体中的绝大部分的数据99.7%落在平均值
[image: image129.wmf]m

左右各偏3
[image: image130.wmf]s

的范围内 [image: image131.emf]�
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1.已知某车间正常生产的某种零件的尺寸满足正态分布N(27.45,0.052),质量检验员随机抽查了10个零件，测得它们的尺寸为：27.34
、27.49、27.55、27.23
、27.40、27.46、27.38、
27.58、
27.54、
27.68 [image: image132.emf]�
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请你

根据正态分布的小概率事件，帮助质量检验员确定哪些零件应该判定在非正常状态下生产的 [image: image133.emf]�
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解：小概率事件是指在一次试验中几乎不可能发生的思想 [image: image134.emf]�
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我们对落在区间（27.45－3×0.05，27.45＋3×0.05）＝（27.3，27.6）之外生产的零件尺寸做出拒绝接受零件是正常状态下生产的假设 [image: image135.emf]�
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有两个零件不符合落在区间（27.3，27.6）之内；

答：尺寸为27.23和尺寸为27.68的两个零件，它们是在非正常状态下生产的 [image: image136.emf]�
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2.灯泡厂生产的白炽灯寿命ξ（单位：ｈ），已知ξ～N（1000，302)，要使灯泡的平均寿命为1000ｈ的概率为99.7％，问灯泡的最低使用寿命应控制在多少小时以上？

解：因为灯泡寿命ξ～N(1000，302)，故ξ在（1000－3×30，1000＋3×30）内取值的概率为99.7％，即在（910，1090）内取值的概率为99.7％，故灯泡的最低使用寿命应控制在910ｈ以上 [image: image137.emf]�
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  进行假设检验的方法与步骤：

（1）提出统计假设，具体问题里的统计假设服从正态分布N（μ，σ2）；

（2）确定一次试验
[image: image138.wmf]a

值是否落入（μ－3σ，μ＋3σ）；

（3）作出判断：如果
[image: image139.wmf])
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，就接受假设；如果
[image: image140.wmf])
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，由于这是小概率事件，就拒绝假设，说明生产过程中出现了异常情况 [image: image141.emf]�
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